



Ирина на отгъла  
В.Т.З. нов за отговор

16.04.24

ЧРЕЗ: г-н Венцислав Спирдонов

Председател на ВТОС

ДО: г-н Даниел Панов

Кмет на Община Велико Търново

На основание чл.33, т.4 от ЗМСМА и чл.86 от Правилника за организацията и дейността на Великотърновския общински съвет и на неговите комисии и за взаимодействието му с общинската администрация

## ПИТАНЕ

ОТ: Валерия Дончева и Ирина Стасинопулу, общински съветници

ОТНОСНО: Състоянието на пространството около площад „Цар Иван Асен I“

Уважаеми г-н Кмет,

На свое заседание ПК по ОНК взе решение да поиска от Общинска администрация справка за приходите и разходите от стопанисването на АМР „Царевец“ за десет годишен период. От предоставената информация е видно, че приходите от 2014 до 2023г. включително, възлизат на над 11,3 млн. лв., а разходите са малко над 1,7 млн. лв. От приложенията в справката става ясно още, че със средствата, получени от експлоатацията на обекта, се покриват разходи за други дейности, свързани с опазването на културното наследство (АМР „Трапезица“, музей „Възраждане и учредително събрание“, „Шишманова баня“, Регионална библиотека, ХГ „Борис Денев“, провеждане на фестивали на територията на музейни обекти и др.).

По данни на РИМ – В. Търново през 2023г. АМР „Царевец“ е посетен от над 220 хил. души. Безспорно, това е най – посещаваният туристически обект, символ на българското величие.

Във връзка с изготвянето на бюджет 2024г., и за да се обезпечат дейностите по поддръжката на обектите, управлявани от РИМ, д-р Иван Църов предложи програма, в която мотивира необходимостта от предприемане на неотложни мерки за справяне с редица инфраструктурни проблеми в резервата. Саморазрушаване на подпорни зидове на туристически алеи; замърсяване, отлепяне на каменни настилки; нерегламентирано влизане на хора и животни следствие на свлачище; необходимост

от осигуряване на допълнителен достъп за посетители, са част от посочените предизвикателства пред РИМ, за които освен средства, е необходимо да се предвиди и време за задължителните съгласувателни процедури с НИНКН.

Уважаеми г-н Кмет,

С посоченото до тук искаме да заявим, че подхождаме с разбиране и отговорност към стопанисването на Царевец и произлизащите от това проблеми.

Считаме, че е важно да се полагат грижи не само за вътрешността на резервата, защото преди да стигнат до портите на крепостта, хилядите посетители преминават и опознават цялата заобикаляща среда. Видимо лошо е състоянието на пространството около площад „цар Иван Асен I“. Стъпалата между ХГ „Св. Св. Кирил и Методий“ и площада са в потресаващо състояние – разбити, не обезопасени, опасни, нелицеприятни; подземни комуникации (вероятно за обслужване с електричество и ВиК за крепостта Царевец) свободно са оставени на метри от туристическия поток. Превръщането в микросметище на това пространство освен грозна гледка, оставя впечатление у хилядите туристи за цялостно отношение към емблемата на града. Казусът със сградата срещу входа на крепостта (бившия Окръжен съвет, паметник на културата), също е огромен проблем за цялостния облик на този район. Поради значимостта на темата, обаче, ще бъде разгледана в отделно питане.

Във връзка с изложеното отправяме следните въпроси към Вас:

1. Ще бъде ли почистен и обезопасен районът около стъпалата между Хуманитарна гимназия и площад „цар Иван Асен I“? В какъв срок?
2. Ще бъдат ли ремонтирани стъпалата? В какъв срок?
3. Какво е предназначението на комуникациите ? Така ли трябва да бъдат експлоатирани?
4. Какви възможности за облагородяване на района около стъпалата има, за да стане по – приветлив и удобен за хилядите преминаващи от там?

Очакваме вашия отговор в устен и писмен вариант.

С Уважение:

.. Валерия Дончева

Ирена Стасинопулу